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A Morvát haláltánc.
Minden jel és kiszivárgó hir szerint 

Szerbia és Horvátország viszonya az 
utóbbi időben oly rosszra fordult, hogy 
kérdés, mennyi ideig maradhat meg' a 
a mai helyzet komolyabb kirobbaná­
sok nélkül. Alig pár hete, hogy nyilt 
utcán leütötték Horvátország egyik leg­
kiválóbb történetíróját, Sufflay Milánt s 
körülbelül ugyanebben az időben maguk 
a szerbek jelentették, hogy Zágrábban 
egy politikai vétségekért letartóztatott 
horvát a börtön harmadik emeletéről 
levetette magát, miután beismerő val­
lomást tett abban az ügyben, amely- 
lyel vádolták.

Sufflay Milán gyalázatos meggyilko­
lását menteni semmivel sem lehet, ez 
a második eset is annyira gyanús, hogy 
szinte a bizonyossággal érintkezik az 
a feltevés, hogy a szerencsétlen vád­
lott csak hatósági segédlettel tudott le­
ugrani annak a bizonyos fogháznak a 
harmadik emeletéről.

De várhatunk-e más állapotokat Ju­
goszláviában, amikor csak a napokban 
tartóztatott le a bécsi rendőrség zág­
rábi titkos rendőröket, akik töltött re­
volverrel és éles tőrrel felfegyverkezve 
figyelték a Bécsben élő horvát emig­
ránsokat, nyilván nem azzal a szán­
dékkal, hogy esetleges baleseteknél vé­
delembe vegyék őket. Vagy mit várha­
tunk a horvát—szerb viszonnyal kap­
csolatban akkor, amikor szerb újságok 
nyíltan hirdetik, hogy minden horvát 
naciolislával „fizikailag" kell leszámol­
ni, értsd, el kell őket láb alól tenni. 
Már annyira mennek a szerb lapok, 
hogy egész nyíltan neveket sorolnak fel 
s velük kapcsolatban azt hangoztatják, 
hogy addig nemi lesz nyugalom Szer­
biában, mig a ritvek viselőit meg nem 
fojtják.

Mindezt pedig betetőzi a szerbek ré­
széről nemrég megállapított ifjúsági 
egyesület: a „Mlada Jugoslavia“ azon 
elhatározása, hogy nyolcvan névszerint 
megnevezett horvát politikust fog meg­
gyilkolni, mert végre radikálisan kell 
egyszer s mindenkorra leszámolni a 
horvát mozgalommal.

Nyilván kényes dolog egy állam bei - 
ügyeibe avatkozni, de ebben az eset­
ben olyan jelenségek tömörülnek, olyan 
módszerek lépnek használatba, hogy 
az igazi európai lelkiismeret nem 
veheti a vádat magára, hogy nyíltan el­
követett gyilkosságokat és nyíltan han­
goztatott gyilkosság! szándékokat elő­
kelő közönnyel csak elhallgat azért, 
hogy bele ne avatkozzék egy rettene­
tes eszközökkel dolgozó állam beltl- 
gyeibe. Ha van európai kultúra s ha a 
szerbek az európai kulturközösséghez 
tartozóknak érzik és vallják magukat 
(ezt pedig fennen hangoztatják), akkor 
igenis az emópai morál nevében köte­
lesség szóvátenni ezeket a szörnyű gaz­
tetteket, amelyek az emberiség szégye­
nét képezik.

Vagy számilhat-e kíméletre az a 
Szerbia, ahol legyilkolták a Karagyor- 
gyevics és Obrenovics dinasztiák tag­
jait, ahol Macedóniában olyan öldök­
lés folyik „a macedóniai kisebbség 
problémájának gyökeres megoldása ér­
dekében", amit csak egy szemét be­
hunyt, fülét bedugott Európa tűrhet 
$zó nélkül gyalázatára mindannak, amit 
emberileg igazságosnak és magasztos­
nak nevezünk. A macedónok egymás 
után nyújtják be a szörnyűbbnél ször­
nyűbb vádakat a szerbek kegyetlenke­
déseivel kapcsolatban' s ezeket a szer- 
bek meg sem kísérlik megcáfolni. De 
a szerajevoi gyilkosságot sem lefejtet­
ek el, nem felejtettük el trónörökösünk

és felesége borzalmas legyilkolását, 
amelynek következménye a világháború 
lett.

A szerbek lehel azt képzelik, hogy 
ezekkel az eszközökkel letörik a hor­
vát szabadságmozgalmat. De még so­
hasem értek el ilyen célt azzal, hogy 
egy nép mártírjainak a számát szapo­
rították. Amig meg marad a mai álla­
pot, amig a horvátoknak minden egyes 
intézkedés, lépés azt demonstrálja, hogy 
az elcsábító szerelem első óráiban Ígért 
önállóság, szabadság helyett csak a 
Icgelrémitőbh elnyomásban van részük, 
addig a szerbek és horvátok közötti 
mai késhegyen táncoló viszony meg

nem változhatik. És ez az a pont, ami­
kor a horvátok ellen elkövetett bűnté­
nyek európai kérdéssé nőnek s igy 
azzal foglalkozni kötelessége minden­
kinek, aki Európában a békét és meg­
értést akarja Mert olyan nép még 
nem született, különösen pedig a hor­
vát nép nem az, amely ezeket az el­
követett gyilkosságokat, gyalázatos fe­
nyegetéseket elfelejtené, amelynek lel­
két ne égetné egészen a halálos gyű­
lölet szenvédélyéíg az a bánásmód, 
amelyben a kultúrában magasabb, 
nyugateurópaibb horvát nép részesül a 
szerb elnyomók résziről Ha Európa 
tovább tűri ezeket a jelenségeket, ha a

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő. 
Vidékre negyedévre 8

politikai gyilkosságok módszere bevo­
nul a legiiim politikai fegyverek tárába, 
ez szégyene lesz Európának, szégyene 
lesz annak a lelkiismeretnek, amely 
egészen a legutóbbi időkig mégis csak 
megvolt Európa nemesebb népeiben. A 
Népszövetségnek kötelessége megvizs­
gálni a borválság helyzetét és kérdé­
seit s ha úgy találja, hogy a vádak 
igazak, (mást ptdig nem találhat), ak­
kor lesnék lehetetlenné tenni, hogy egy 
a középkorinál is rosszabb eszközök­
kel dolgozó vad nép itt Európában a 
legszörnyíibh aljas letteket követhesse 
ei egy védtelen és elnyomott néppel 
szemben.

Ma vitte fel a főispán Budapestre az igazságügy miniszter­
hez a bajai ügyvédek memorandumát,

amelyben a törvényszéki kirendeltség önállósi ását, a törvényszék területének a halasi járás­
bírósággal, Sukosd, Érsek Csaaád és Nemesnádudvar délpestmegyei községekkel való 
kiegészítését es a megnagyobbított s önállósított törvényszéknek a szegedi Ítélőtábla terüle­

téhez való csatolását kérik.
Szerdán délelőtt a Bajai Ügyvédi 

Kör népes küldöttsége tisztelgett Bisz 
tray-Balku Gyula főispánnál a hajai 
törvényszék önállósítása és területének 
növelése érdekében. A depulációt. ame 
lyet a vármegyeházán lévő hivatalában 
fogadott a főispán, dr, Ltmberger Ar­
min, az Ügyvédi Kör elnöke és dr, Fló­
rián Géza alelnök vezették. A deputá- 
ció tagjai voltak dr. Fischer Jákó, dr. 
Fehér Lőrinc, dr. Bruck Aurél, dr. 
Knézy Lehel, dr. Fischl Ferenc, dr Ma- 
muzsich József, dr. Fischoff Zsigniond 
és dr. Reiser Péter ügyvédek.

A küldöttség szónoka arra kérte a 
főispánt, hogy az Ügyvédi Kör memo­
randumát rövid utón juttassa el dr. 
Zsitvay Tibor igazságügy miniszterhez. 
A memorandum szövegét nem tudták 
azonnal átadni a főispánnak, mert nem 
volt készen. Délután készített'k el s 
este adták át a főispánnak, aki ma, 
csütörtökön reggel utazott fel vele Bu­
dapestre.

A Bajai Ügyvédi Kör ebben a me- 
morandunmban a bajai törvényszéki 
kirendeltség önállósítását, a halasi já­
rásbíróságnak a bajai törvényszékhez 
való csatolását, valamint a délpestvár­
megyei Sükösd, Érsek-Csanád és Ne­
mesnádudvar községeknek a bajai kir. 
törvényszékhez való átcsatolását s vé­
gül a bajai törvényszéknek a szegedi 
ítélőtáblához való csatolását kéri.

A memorandum teljes szövege a kö­
vetkező :

Nagyméltóságu m. kir. Igazságügy- i 
miniszter Ur! Kegyelmes Urunk I 

Szeged és Baja városok küldöttsége 
f. évi január hó 10-én járult Nagymél- 
tóságod színe elé és nyújtotta át Nagy­
méltóságodnak azon emlékiratot, mely­
ben a szekszárdi kir. törvényszék ba­
jai kirendeltségének önálló törvény­
székké való átszervezését és a halasi 
kir. járásbíróság bevonásával a szegedi 
kir. Ítélőtáblához leendő csatolását a 
vonatkozó érvek és indokok felsora­
koztatásával tiszteletteljesen kérelmezte.

Legyen szabad ezen emlékiratra való 
utalással Nagyméltóságod előtt újból 
kifejtenünk a törtértett kibontakozás 
fonalán azon okokat, melyek e moz­
galomnak újbóli megszervezését indo­
kolttá tették és annak a mély tiszte­
lettel előterjesztett alapon leendő ké­
relmezésére alkalmat szolgáltattak.

Amióta a bajai kir. törvényszéket 
1876-ban megszüntették, Bsfs város 
közönsége nem szdni meg a törvény­

szék visszaállításáért küzdelmet foly­
tatni és az. a meggyőződés, hogy a 
város eminens érdekeit a törvényszék 
megszüntetésével indokolatlanul súlyos 
sérelem érte, oly mély gyökeret vert a 
közvéleményben, hogy a törvényszék 
visszanyeréséért újból és újból kére­
lemmel járult a kormány elé. 1900 ok­
tóber havában egy terjedelmes, az egész 
ügy minden részletére kiterjedő emlék 
iratban fordult Baia város közönsége 
e tárgyban a kormányhoz, maid újab­
ban ismét 1906 július hónapjában és 
1911 évi április hónapjában és 1922 
óta, amióta a szekszárdi kir. törvény­
szék bajai kirendeltsége feláll ittafott, 
még elevenebben és hatékonyabban él 
a város közönségében a vágyakndás, 
hogy törvényszékének visszaállításáért, 
melyért 1911 évi március havában 
300,000 aranykoronát és ingyen telket 
ajánlott fel és amelyet 1876-hnn nem 
magasabb igazságügyi szempontok, ha­
nem magán természetű okok szüntet­
tek meg, a mozgalmat újból erőtelje­
sebben meg kell indítania.

A Trianon állal teremteti viszonyok, 
az a fontos és vezető szerep, melyhez 

I Baja városa a megye életében hozzá- 
I jutott és amelynek komoly és méltó 

betöltését kulturális és gazdasági fej­
lődésének rohamos előnyomulásával 
igazolja, törvényszékének visszahóditá- 
sát, illetve kirendeltségének önálló tör­
vénykezési intézménnyé való átszerve­
zését, ismét legégetőbb életkérdéseinek 
homlokterébe állította, melynek meg­
valósítását lakosságának számarányá­
nál, magas fokú intelligenciájánál, po­
litikai érettségénél és aránylagos ked­
vező gazdasági helyzeténél fogva hivő 
bizalommal reméli immár Nagyméltó­
ságod bölcsességétől.

Az a döntő szempont, mely a mai 
sivár gazdasági viszonyok folytán az 
igazságügyi kormányt is a legszigorúbb 
takarékosságra készteti, a törvényszéki 
kirendeltségnek önálló törvényszékké 
való átalakításánál szerepet egyáltalán 
nem jálszhalik és akadályul egyáltalán 
nem szolgálhat, mert az átszervezés a 
kincstárra 5-600 pengőnél nagyobb 
terhet nem hárítana. — ennyibe kerül­
ne ugyanis az irodaigazgatói állás át­
alakítása — ami oly elenyészően cse­
kély költség, hogy figyelembe nem is 
jöhet.

Baja törvénykezési szempontból Tria­
non elölt is a szegedi kir. ítélőtáblá­
hoz tartozott és a két várost a régi

és azóta is minden alkalommal szive 
sen ápolt emlékeken kivid a sorsuk" 
bari beállott változások annyira egy" 
másra utalták, hogy Baja, amidőn tör­
vényszékének önállósítását szorgalmaz­
za, lelkes örömmel vállalkozik a Sze­
geddel fennállott régi kapcsolat felújí­
tására és Szeged is készséggel támo­
gatja Baja városát ezen általa is mél­
tányosnak felismert törekvésében.

A mozgalom sikere érdekében abba 
belekapcsolódott Kiskunhalas városa 
és annak összes illetékes tényezői egy­
értelmű határozattal kimondották, hogy 
Nagyméltóságodnál a halasi kir. járás­
bíróságnak a bajai kir. törvényszék­
hez leendő csatolását kérelmezni fog­
ják. Halas az okok és érvek egész tö­
megét sorakoztatja fel amellett, hogy 
miért szorgalmazza járásbíróságának 
a bajai kir. törvényszékhez való csa­
tolását és amidőn Nagyméltóságod e 
kérdésben dönteni fog, bizonyára gon­
dosan mérlegelni fogja, hogy Kiskun­
halas városa elsősorban maga van hi- 
v itva sorsa felett kockát vetni és a 
törekvő, gazdaságilag megizmosodott 
várost bizonyára nagyon komoly és 
nagyon is megfontolásra méltó okok 
késztetik arra, hogy a régi törvényke­
zési kapcsolat megszüntetésével a ba­
jai kir. törvényszékhez leendő csoto- 
lása által uj érintkezési pontok: uj 
gazdasági lehetőségeket és törvényke­
zési igényeinek fokozottabb és meg­
felelőbb kielégítését keresse.

Az előrebocsátottakban, Nagyméltó­
ságu Igazságügy miniszter Ur, újból bát­
rak voltunk reá mutatni azon tisztelet­
teljes indokokra, melyek küldöttségünk 
utján előterjesztett kérelmünk teljesítése 
mellett szólallak és amelyeknek kegyes 
figyelembevételét Nagyméltóságod be­
ható figyelmébe ismételten ajánlani meg 
nem szűnünk.

Engedtessék meg nekünk azonban 
ez alkalomból Nagyméltóságod nagy­
becsű figyelmét felhívni azon törvény­
kezési szempontból valóban indokolat­
lan és érthetetlen anomáliára, mely 
Baja város közvetlen közelében báró 3 
pestmegyei községre, nevezetesen Sü­
kösd, Csanád és Nemesnádudvar köz­
ségekre nézve fennáll. Ezen három köz- 
ség gazdaságilag teljesen Bajára gra- 
vitál, lakosai szükségleteik beszerzése 
végett naponta felkeresik a bajai pia­
cot és ingatlanaik jelzálogilag a bajai 
pénzintézeteknél vannak lekötve. Tör- 
vénykezésileg mégis ezen községek
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nem tartoznak a tőlük -1 — 10 kilómé- | 
térre fekvő hajai járásbírósághoz, ha- i 
nem a mintegy 40 - 50 kilóméterre eső 
kalocsai kir. járásbírósághoz. Ha már 
most valamely ezen községekben lakó 
adós ellen végrehajtás vezettetik, ak- | 
kor egy 100 P-ős ügyben is maga a i 
bir. végrehajtó kiszállási költség mint- | 
egy 50 P-re rúg, úgyhogy, mig ilyen i 
esetleg árverés utján véglcgezlelik, az 
adósnak a lóke kétszeresét, esetleg há­
romszorosát kell fizetnie, Ez bizonyára j 
nem lehet az igazságügy követelménye | 
és óhajtandó, hogy ezen kirívó logyat- j 
kozás alkalmas módon megszünletlessék. | 

Nagy méltóságodnak mindenre kitér- j 
jedő figyelme bizonyára, most midőn

arra felhívtuk, meg fogja találni a mó­
dot a felpanaszolt sérelem megszünte­
tése végett és a három községnek a ,
baja; kir járásbírósághoz leendő álcsa- j 
tolását, amit ezennel mély tisztelettel ! 
kérünk, megfontolás tárgyává fogja 1 
tenni.

Amidőn tiszteletteljes indokainkat és 
kérelmünket Nagyméltóságod kegyes 
jóindulatú hajlamaiba ajánljuk, ma­
radtunk

Baján, 1931 március hó 18 án 
mély, hódoló tisztelettel 

a Híjai Ügyvédi Kör képviseletében 
Dr. Lemberger Ármin elnök.
Dr Flórián Géza alelnök

helyett a budapesti I. kerületi községi 
fiú felső kereskedelmi iskolánál is je­
lentkezhessenek a vizsgálat letételére.

A hajai állami fiú felső kereskedel­
mi iskolához Slmoncslcs Alajos felső­
kereskedelmi iskolai igazgatót, főigaz- 
galóhelyetlest küldte ki a kultuszmi- j 
niszier a szeptemberben tartandó érett- j 
ségi vizsgálalokhz az elnöki teendők

ellátására miniszteri biztosi minőségben.
A kultuszminiszter a decemberi érett­

ségi vizsgálat helyéül a két bajai felső 
kereskedelmi iskolát illetőleg a békés­
csabai községi fiú felső kereskedelmi 
iskolát jelölte ki, ahol dr. Szakáll Zsig- 
mond kereskedelmi iskolai kir. főigaz 
gató, egyetemi magántanár lesz az 
érettségi vizsgálatok elnöke.

Uj revizort kaptak a tanítóképzők, 
felsőkereskedelmi és polgári iskolák 

a kultuszminisztériumban.

A pénzügyminisztérium szigorú meg­
rovásban részesítette Baja városát azért,

mert az egész országban Baján volt a legrosszabb 
az adóbefizetési eredmény s itt volt a legnagyobb 

az adóhátralék.

Tudott dolog, hogy dr. Szabóky 
Alajos országgyűlési képviselő elhalá­
lozása ulán a váci kerület mandátumát 
dr. Korniss Gyula kultuszminiszteri 
adminisztratív államtitkár nyerte el 
egyhangúlag. Miután országgyűlési 
képviselő nem lehet aktiv tisztviselő, 
Korniss Gyula távozott államtitkári ál­
lásából s helyette dr. Gévai Wolff 
Nándor államtitkár vette át a kultusz­
minisztériumban a tanítóképző intéze­
tek, a felsőkereskedelmi iskolák és a 
polgári iskolák feletti államtitkári fel­
ügyeletei. Viszont dr. Korniss Gyula 
nyug. kultuszállamtitkár, országgyűlési 
képviselő megmarad egyetemi tanárnak 
és mint a Közoktatásügyi Tanács el­
nöke.

Dr. Korniss Gyula három évvel ez­
előtt járt Baján, amikor gróf Klebels- 
berg Kunó kultuszminisztert kisérte le 
Bajára, aki akkor az építendő uj reál-

I gimnázium (ekkor még erről volt szó) 
j telkeit tekintette meg s egyben az is­

kola felépítési költségeihez való hoz­
zájárulás mérvét tárgyalta meg az ér­
dekeltekkel. Akkor dr. Korniss Gyula 
megtekintette a bajai állami hu felső­
kereskedelmi iskola épületét is, amely 
nem a legkedvezőbb kritikát váltotta 
ki belőle. Akkor tárgyalt dr. Korniss 
Gyula a város vezetőségével is. Ezen­
kívül még az a relációja volt Bajával, 
hogy a reálgimnázium és kertészképző 
iskola kivételével minden bajai közép­
iskolának ő volt a kultuszminisztérium­
ban az államtitkári revizora. Ezt a 
szerepkört most a minisztériumban dr. 
Gévai-Wolff Nándor vette á', úgy hogy 
a két bajai tanítóképző intézet, a két 
felső kereskedelmi iskola és a három 
polgári iskola felügyelete az ő hatás­
körébe tartozik.

A Független Magyarság a városi 
közigazgatási bizottság üléseiről kö­
zöli tudósításai beszámol minden eset­
ben a város közönségének adózásáról 
is. A múlt év őszén nagy volt az adó 
hátralék, meghaladta az évi előírásnak 
és előző évi hátraléknak a 40 száza­
lékát s ezért kimondotta a közigazga­
tási bizottság a város két adóügyi fő­
tisztviselőjével szemben az anyagi fe­
lelősséget.

A város ezután forszirozoitabb ütem­
ben kísérelte meg az adóhátralék be­
hajtását. A kis adózók fizettek is s 
csak a nagy adózók miatt maradi fenn 
a tekintélyes összeget kitevő adóhát­
ralék, amely azonban igy is alászállott 
a 40 százalék alá. Az adó befolyásá­
ról az év végén a pénzügyigazgatóság­
nak kimerítő jelentést kell tennie a 
pénzügyminisztériumnak, amely a na­
pokban 25 oldalas leiratban válaszolt 
a bajai pénzügyigazgatóságnak erre a 
felterjesztésére. A pénzügyminiszteri le­
irat megállapítja, hogy az egész or­
szág területén Baján volta legrosszabb 
az adóbefizetési százalék. Egyúttal uta­

sította a pénzügyminisztérium a bajai 
financdirekciót, hogy erélyesen hajtsa 
be ezt az adóhátralékot.

Ugyanakkor uj rendszert is léptettek 
életbe, mert jövőben nehezebben fog 
menni az úgynevezett behajthatatlan 

j adókövetelések törlése, már pedig ed- 
i dig ez is olyan összeg volt, ami nagy 
I mértékben elősegítette az adóhátralék- 
i nak olyan mérvű csökkentését, hogy 
i az 40 százalék alá essék 
I A rossz gazdasági viszonyoknak leg- 
: jellemzőbb tünete az, hogy az adóbe­

vételek továbbra is folytonosan csök­
kennek, úgy hogy az idén még na­
gyobb adóhátralékra kell majd számí­
tani.

A pénzügyi kormány maga is látja 
ezt s ezért az adókivetések behajtása 
érdekében a pénzügyminiszter a na­
pokban leiratot küldött Bajára s eb- 

I ben szigorúan felhívja az adóügyi ha- 
; lóságot, hogy ez év junius végéig az 
; összes adóhátralékokat be kell hajtani.
I A miniszteri leirat főleg a nagyobb 
! összegű adóhátralékok behajtását Írja 

elő.

A bizottság letárgyalta a testnevelési 
alap ez évi költségvetését

Lemondott a Kiscsávolyi Levente Egyesület elnöki tisztéről 
a Pécsre helyezett Rakucs Béla állomásfőnök

Jelentettük már, hogy a városi test­
nevelési bizottság szerdán délután ülést 
tartott a városházán dr. Reiser Antal 
gazdasági tanácsnok elnöklete alatt az 
ő hivatalos szobájában. Az ülésen azért 
elnökölt dr. Reiser Antal, mert dr Voj- 
nics Ferenc polgármester nem volt itt­
hon, miután részt vett Kalocsán dr. 
Horváth Győző felszentelt püspöknek 
a nagypréposti stallumba való beikta­
tási ünnepélyen.

A testnevelési bizottság ülésén jelen 
voltak Kovács Antal felsőkereskedelmi 
iskolai tanár, Horváth Béla műszaki 
tanácsos, dr. Mamuzsich József ügyvéd, 
Lestyán János testnevelési felügyelő. 
Both Raymund testnevelési vezető és 
Grämling Tibor városi aljegyző, mint 
a bizottság előadója.

Az ülésen bemutatták a testnevelési 
alap költségvetését, amit el is fogadott 
a bizottság. Az összes bevétel 16837 
pengő s ugyanennyit tesz ki a kiadás 
is. Baja városa a testnevelési költsé­

gek viseléséhez 12133 pengővel járul 
hozzá. A kiadási rovatban a levente- 
lőtér létesítése 3500 pengő költségelő­
irányzattal szerepei. A testnevelési bi­
zottság még mindig tárgyalásokat foly­
tat a Bajai Céllővész Egyesülettel a 
Lökért bérbevevésére vonatkozólag, de 
még nem történt megállapodás.

A Kiscsávolyi Levente Egyesület el­
nöke eddig Rakucs Béla máv. felügyelő, 
bajai vasúti állomásfőnök voll, aki azon­
ban, miután Pécsre helyezték s április­
ban el is foglalja uj állomáshelyét, 
lemondott az elnöki tisztségről.

A törvény értelmében a testnevelési 
bizottság három elnökjelöltet ajánl a 
Kiscsávolyi Levente Egyesületnek, hogy 
annak levente tagjai megválasszák kö­
zülük az uj elnököl. A három elnökje­
lölt: Köbling Ernő malomtulajdonos, 
Legányi Dezső, a bajai áll. fiú felsőke­
reskedelmi iskola igazgatója és dr. Par- 
csetieh József bajai ügyvéd.

A kormányzó szombaton nyitja meg 
a mezőgazdasági kiállítást.

Kialakultak a budapesti mezőgazdasági kiállítás keretei.
Március 20 és 25 között rendezik 

\az idén az országos mezőgazdasági ki­
állítást, amely évről-évre egyre foko­
zódó látogatottságnak és terjeszkedés­
nek örvend. A kiállítási épületek, tri­
bünök, a felvezető és felhajtó pálya, 
a kiállítással kapcsolatban bemutatásra 
kerülő mezőgazdasági ágazatok pavil­
onjai már teljesen elkészültek.

A kiállítási irodában és kint a te- 
nyészvásártelepen már hetek óta fo­
lyik szüntelenül a munka, hogy az év­
ről-évre bővülő kiállítás keretei méltók 
legyenek az általánosan megnyilvánuló 
nagy érdeklődésre. A kiállítás látoga­
tói nap-nap mellett változatos prog-

rammu lovasmutatványokban és fogat- 
előhajtásokhan gyönyörködhetnek majd, 
amelyekhez a díjazott állatok előveze­
tése fog csatlakozni. A tenyészállatki- 
állitás anyaga gazdagságával és kiváló 
minőségével még a múlt év hatalmas 

I kereteit is meghaladja. Az ismert nevű 
i jeles tenyészeteken kívül jelentős száin- 
j ban fognak szerepelni egyes vidékek 
I népies állattenyésztésének gondosan 
j összeválogatott kollekciói is.
1 A tenyészállatkiállitás mellett a többi 

kiállítási csoportok is jelentős fejlődést 
mutatnak az elmúlt évekhez képest. A 
tejgazdasági, vetőmag- és termény-, 
szakoktatási és kisérletügyl, háziipari,

Hat város felsőkereskedelmi iskolai tanulói 
tesznek érettségi vizsgát a bajai fiú felső­

kereskedelmi iskolában szeptemberben.
balhelyi államsegélyes községi iskolát.

A bajai körzethez tartoznak — mi­
ként azt a kultuszminiszteri rendelet 
megállapítja — a Baján, Kaposvárott, 
Kecskeméten, Makón, Pécsett, Szege­
den és Szekszárdon lévő iskolák Volt 
tanulói. A kultuszminiszter kivételesen 
megengedte, hogy a kedvezőtlen vas­
úti I összeköttetésre való tekintettel a 
kélt kecseméti iskola volt tanulói Baja

A vallás és közoktatásügyi miniszter 
a folyó évi szeptemberi érettségi vizs­
galatok helyéül a fiú és női kereske­
delmi iskolai vizsgázók részére egy­
aránt a következő öt iskolát jelölte ki: 
a budapesti 1. kerületi községi fiúisko­
lát, a budapesti állami gyakorló felső­
kereskedelmi iskolát, a hajai állami 
fiú felső kereskedelmi iskolát, a nyír­
egyházai községi fiúiskolát és a szom-
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dohány, erdészeti és a halászati kiállí­
tás csarnokán kívül bizonyára nagy 
számmal fogják felkeresni a látogatók 
a borkóstolóval kapcsolatos borászati 
és szülészeti kiállítást. Érdeklődésre 
tarthat számot a mezőgazdasági ex­
portintézel, az Országos Mezőgazda- 
sági Kamara, az állattenyésztő egyesü­
letek és szövetkezeti központok műkö­
dését feltűntető pavilion is. Külön is 
megemlítést érdemel a nagyszerűnek 
Ígérkező mezőgazdasági gép- és esz­
közkiállítás, amelynek keretében a nagy­
hírű magyar mezőgazdasági gépipar és 
a külföldi gyárak képviseletei fogják 
bemutatni ismert gyártmányajkat, a 
gépujdonságokat pedig külön közös 
csoportban mutatják be.

A március 20-tól 25-ig megtekinthető 
és számtalan látványosságot és hasz­
nos tanulságot ígérő kiállítás iránt ál­
talánosan megnyilvánuló nagy érdeklő­
dést az 50 százalékos kedvezményes 
utazásra jogosító igazolványok igen 
nagy méretű igénylése is jelzi. A ren­
dezőbizottság (Budapest, IX , Köztelek­
utca 8.) március 23 ig még küld a je­
lentkezőknek kedvezményes utazásra 
jogosító vasűti igazolványokat. A kül­
földi látogatóknak számos kedvezményt 
biztosító kiállítási igazolványokat a ki­
állítás külföldi képviseleteinél és a me­
netjegyirodákban lehet megszerezni. El­
szállásolás céljából az érdeklődők for­
duljanak Budapest Székesfőváros Ide­
genforgalmi hivatalához (Budapest, IV. 
Deák Ferenc-utca 2.)

A kiállítás ünnepélyes megnyitása 
szombaton, március 21-én délelőtt 10 
órakor lesz, amikor Horthy Miklós kor­
mányzó személyesen nyitja meg az 
országos mezőgazdasági kiállítást.

A Mansz népkonyha 
mozgalmi adatai és a pénz­

beli adomám ok.
40 fillért : Lencsés S., N. N., Gőzön 

j., Hubert Antal, özv Ivencz Frigyes- 
né, Szlovák A-né, Parcsetichné, N. N , 
Loósz János, Masznyikné, Dunay Fe- 
rencné, Markó László, Kincses Kálmán­
ná, Szöllősyné, Pilinszkyné, N N, 
Márcné, Lázár Béláné, Vidákovits Im- 
réné, Raics Mártonná, Torday J.

.40 fillért : Markó F, N. N., Kovács 
Mihályné, Meizl Jakab, N. N, Okrona 
S, özv. Hoffmanné, Sonnenthal, Bttr- 
kovits Gy., Edert J, Sáreczné, üyur- 
kity P-né, Hohmann-né, Kapitány Ist­
vánná, Pécsi Andrásné, N. N., Madzell 
János, Rapp Margit, Reimann József, 
Bergerné, Marosy |., özv. Hornyikné, 
Gyurákovits, N. N , Madzell János, Ro­
senberg, Eperjessyné, N. N.

20 fillért : Zsuffa Béla, özv. Horváth 
J.-né, Imgrund S, Szlama Sándorné, 
Krizsán Andrásné, Bálint Péter, Török 
Mihályné, Feigl Sándor, Máriás Mik­
lósáé, Vedelek János, Lizicsin Márton­
ná, vitéz Koltayné, Fekete Ferencné, 
Horváth Lajos, Tóth Gáborné, Fityu- 
rék, Hudy Magda, Ságiné, Reicheid 
Ernő, Decknemé, Bokányiné, Kováts 
József.

(Folytatjuk.)

-ÜGGETLEN MAGYARSÁG

Panaszkodnak 
a trafikosok.

Az általános gazdasági pangás hatá­
sát megérzik a kistrafikosok is. Akár­
melyik kistrafikotsól kérdezzük, hogy 
milyen az üzlet, mind egytől-egyig pa­
naszra nyitja a száját. Különösen ke­
servesen panaszkodnak azok a külvá­
rosi dohányárusok, akiknek munkások 
a főfogyasztói. A munkanélküliség, a 
keresethiány önmegtartóztatásra kény­
szeríti a munkást. Nagyrisze egészen 
leszokott a dohányzás élvezéséről, egy 
része pedig részben csökkentette a do­
hányszükségletének mennyiségét, rész­
ben pedig áttért az olcsóbb dohány és 
cigaretta fajtára.

Beszéltünk egy ilyen külvárosi trafi- 
kossal, aki ezeket mondotta:

— Még a múlt esztendei forgalmam 
valahogyan megjárta. Megadta a szű­
kös megélhetés lehetőségét, de most 
már olyan minimális a forgalom, hogy 
abból a legszerényebben sem lehet meg­
élni. A munkásság nem keres, tehát 
elveszett a fogyasztás részére. Azelőtt 
minden fajta cigaretta, szivar, dohány 
talált nálam vevőre Ma már csak a 
Levente, a Duna, a Petőfi cigaretta meg 
a Balkán dohány fogy. De abból is 
csak a legminimálisabb mennyiség.

A város egyik legforgalmasabb útvo­
nalán levő trafik tulajdonosa beszéli :

— Trafikból ma már nem lehet meg­
élni. A fogyasztás erősen csökken és 
ez a lecsökkenteti mennyiség is annyi 
sok felé oszlik szét, hogy egy-egy tra­
fikra alig jut valami. Tessék itt körül­
nézni : Vagyunk itt majdnem egyraká- 
son, alig pár száz lépésnyire egymás­
tól, négyen.

— Múlt vasárnapon, tehát a legfor­
galmasabb napok egyikén árultam kora 
reggeltől esti hat óráig 30 pengőt, ke­
restem tehát 2 pengő 70 fillért nyersen. 
Miből fizetek házbért, adót, miből egyem, 
ruházkodjam ? (Erről az utóbbiról már 
rég lemondtam.)

A legnagyobb baj az, hogy mellék­
cikkek, amelyeken mégis lehet keresni, 
nem fogynak. Azelőtt mindennap elad­
tam néhány cigarettatárcát, dohánytár­
cát, szipkái, képeslevelezőlapot, ma eze­
ket a cikkeket nem keresik. Igényét 
mindenki leszállította. Aki ezelőtt finom 
törököt szívott, ma Hercegovinát vásá 
rol, aki Hercegovinához volt szokva, az 
ma 44 filléres törököt fogyaszt és aki 
ezt szokta meg, az hozzászokott a 32 
filléres Balkánhoz. Jobbféle szivar az 
egyátalán senkinek sem kell, akinek 
eddig napi 20 Memphis kellett az ma 
már megelégszik 10 Szimfóniával. A 
legkelendőbbek a 2 filléres cigaretták.

— Nem, a trafik ma már nem meg­
élhetési forrás.

A trafikosok egyhangú véleménye az, 
hogy a trafikfogyasztás a dohányárak 
emelése óta hanyatlott ilyen rohamosan

Prima száraz kétéves

akác hasábfa
házhoz szállítva q-ként

P 3:50
Vidor. József, ós Fia

Synt Istvánja .■ b^i Telefon: 266. ez.

Gyümölcsfák tavaszi ápolásához 
Novenda Gyümölcsfakarbolineum, 
Sulfarol Kallóid kén. Főraktár: Vá- 

; rosi Drogéria, Baja, Vörösmarty-u. 
1. sz. Telefon 350.

A tehetséges gyermek 
dr. Csórsz Károly egyetemi 

magántanár megvilágításában.
Dr. Csörsz Károly egyetemi magán­

tanárt, a hajai közkőrház nagy képzett­
ségű főorvosát nem kell külön bemu­
tatni a bajai közönségnek, mert ismeri 
már évente megtartani szokott előadá­
saiból. Első előadásai a mai kor egyik 
fontos szociális problémájáról: a há­
zasságról szóltak, majd a múlt évben 
az ideges gyermekről tartott magas 
színvonalú előadásával terelte magára 
a# érdeklődést.

Dr. Csörsz Károly ma délután 6 óra­
kor ismét megjelenik az előadói dobo­
gón a városháza kisgyűlési termében, 
amikor is a tehetséges gyermekről tart 
előadást. Ezen előadásával a tudós 
éles szemével és megfigyeléseivel vilá­
git be ismét a fejlődő gyermeklé.lekbe | 
és testi organizmusába.

Ez a ma délutáni előadása hozzá­
idomul a gyermeki lelkiségről és szer­
vezetről előbb kifejlettek eszme^öréhez 
és kidomborítja a bimbodzó tehetség­
nek azon fejlődési lehetőségeit, ame­
lyek a 20 — 30 éves időtávlat szerep­
lőiben szunnyadnak, akikre vár a jövő j 
nagy alkotási és gazdasági, valamint 1 
szociális feladatainak megoldása.

A közönség önmagát becsüli meg, ha 
minél számosabban hallgatják meg ezt 
a nagyértékű előadást.

A Bajai Evezős Egyesület köz­
gyűlése. A Bajai Evezős Egyesület f* 
hó 27-én, pénteken délután 4 órakor 
a Nemzeli Szálloda külön termében 
közgyűlést tart. Tárgysorozat : Ügyve­
zető elnök jelentése, zárszámadás, költ­
ségvetés, alapszabálymódositás.

2 pengő 50 fillérben állapito- 
tották meg 6 cukorrépa árát. A
cukorrépatermelők és a cukorgyárak 
megbízottai fíud János elnöklete alatt 
megtartott értekezleten megállapodásra 
jutottak. A cukorgyárakkal kötött meg­
állapodás szerint 2.50 pengőben állapí­
tották meg a cukorrépa árát Ha ezzel 
nem Is értük még el a külföldi árnivót, 
de mégis inkább megközelítettük a ter­
melési költségeket, mint az eddigi árak­
kal, s így a cukorrépatermelök is jobban 
megtalálják számadásaikat. A meg­
egyezés örömére viszont a cukorgyárak 
felemelték a cukor árát kg. ként 4 fil­
lérrel, ami pedig egyáltalán nincs arány­
ban a cukorrépa árával, sót a leg­
nagyobb mértékben Indokolatlan ez az 
áremelés.

— Kétszáz százalékkal emelték 
az adókat Romániában A vármegyei 1 
és községi pótadókat Romániában 200 
százalékkal emelték s bár a közönség 
egyre jobdan sürgeti az adók mérséklését‘ 
a román kormány újból meglepetéssel 
szolgált lakosai számára.

CSAK EREDETI CSOMAGBAN VALÓDI.

— Magyar rendszerű hálókocsik 
Kandában. A kanadai vasúttársaságok 
újabban a magyar vagongyárakból ki­
kikerült hálókocsik mintájára ugyanolyan 
hálókocsikat készítettek, mint amilyenek 
Magyarországon Is futnak s a Kanadai 
lapok meg is emlékeznek arról, hogy 
Kanadában “ magyar typusu kényelmes 
hálókocsik teljesítenek szolgálatot.

Scherz bácsi könyve 
„A Rádió Humora,' megjelent

Scherz bácsi — hivatalosan Scherz 
Kde -- néhány hónappal — ezelőtt meg­
betegedett, meg is kellett operálni A 
hangszálait érte baj, csakugyan furcsa, 
sőt kegy etlen játéka a sorsnak, egy 
szpíkerrel, aki abból él, hogy sokat 
beszél, És a törhetetlen kedéfyü Schere 
bácsi nem esett kétségbe, betegsége 
alatt — hagy nem beszélhetett — köny­
vet Irt, még pedig tréfás könyvet ,A 
Rádió Humora'1 címmel. Ez a könyv 
mqst megjelent. s már a címlap Is sok 
kedvességet ígér. egy oroszán, meg egy 
Scherz bdéil, meg egy mikrofon vannak 
a címlapon, együtt, s a könyv, egyik 
fejezete szerint ez az oraszlánbarjang-

URANIA

napig leszmüsoron

Március 21-én, szombaton
d. u. 6 és este fél 9-kor.

Március 22-én, vasárnap
d. u. fél 4, 6 és fél 9-kor.

AL JOLSON és DAWEY LEE 
felléptével

SÍRNI
ES

DALOLNI
2§ filmdráma 12 fejezetben.

Kísérő filmje:

Kristály revü
filmujdonság.

Híradó.

beli jelenet — hiteles is. Hogy milyen 
eleven ez a könyv, már a főfejezetek 
elmei Is sejtetik: A Schere gyerektől 
a Scherz bácsiig, ölven rádiótréfa, 
egy szpíker statisztikai adatai, elegyes 
költemények, a hangkulisszák mögül, 
legújabb: a szakálas Scherz. Minden 
sorából a könyvnek kacagtató jókedv 
árad és körü liéiül huszonöt tréfás fény­
kép, karrjkalura tarkítja még a kitűnő 
papirosra nyomott könyvet. Schere bocsi 
nem hozott szégyent a könyvével sem 
azokra, akik nevetik, sőt ellenkezőleg I 
kétségtelenül kedves, derűs és csinos 
könyvei nyújt át Scherz bácsi hallgató­
inak, akik mast olvasói lettek.

Schert Ede könyve .A Rádió Humo­
ra* megrendelhető a szerzőnél, Budapest, 
VI, Vilmos császár ut 33. fűzve 2 — 
pengő kötve 3.— pengő, dlszkladásban 
Schere bácsi aláírásával fi.— pengős 
árért utánvét mellett. — Aki a könyv 
árrit és a 20 fillér szállítási költségei ■ 
előre beküldi, keresztkötés alatt kapja 
meg( a könyvet.

Laptulcjdqpoi:
Corvin-nyomda..
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FÜGGETLEN MAGYARSAU 1931 március 20

Eternit asztallapok

Eternit falburkolások Emii iiitai
Eternit tetőfedések BAJA

Budapesti-út.
j

Telefon: 2-90, 1—05.

Csütörtök, március 19.
245 i árakHírek, élelmiszerárak, piaci 

és árfolyamhirek.
3'15 : Séta az országos mezőgazda­

sági kiállításon.
4 45 : Pontos időjelzés, hírek.
4'00 : Rádió Szabad Egyelem.
5 10 : A m kir. FöldmivelésOgyi mi­

nisztérium rádióelőadás sorozata 
5 45 : A m. kir. 1. honvédgyalogez­

red zenekarának hangversenye. 
700 : Angol nyelvoktatás.
7‘35 : Saly Dezső előadása.
8 00 : Vigjátékelfladás a Stúdióból. 

Utána : Pontos időjelzés, hírek. 
Majd : Cigányzene. 

TELEFONHÍRMONDÓ: A műsor 
egész nap azonos a rádióval.

következtében eladásra 
kerül :

1 db valridi szimentháli bika 2 és fé! éves, 
1 db 1 éves bike, 11 db friss fejős, bojras 
és nehéz hasas valódi bonyhádi s/imentháli 
teehén, lovak, traktor teljes felszereléssel, 
vetAgép, morzsol A, szekerek, lószerszámok r 
egyéb gazdasági felszerelések. Ugyanott 
(Koppány-pusztán) 20 kis hold föld, esetleg 
épületekkel, parcellazva is eladó Érdek­
lődni lehet, tiaja, t irfusz Ferenc-utca 11. a.

Márc. 16-tól márc. 23-ig
reggel fél 8 óráig

Lovassy Ödön és 
Di. Geirmger János

gyógyszerész patikája tart

éjjeli szolgálatot
Az ügyeletes gyógyszertár 
vasárnap délután is nyitva 

áll a közönség rendelkezésére.

Mérlegképes 
k ö n y v e I ő

vállal órakönyv elést,, mérlegkészítést, 
elvégzi könyvek felfektetését

Cím a kiadóban

a SINGER VARRÓGÉPEK
mégis A LEGJOBBAK I

Versenytárgyalási
hirdetés

Baja város polgármestere nyilvános 
versenytárgyalást hirdet a Baján épí­
tendő szenlistváni váméplilet, kamarás- 
dunai lorkolalőrház és erdészlak összes 
munkáira. A Közszállilási Szabályren­
delet szerint felszerelt ajánlatokat 

a vámépíiletre:
1931. évi április hó 14-én deli óráig, 

a lorkolalőrház és erdészlakra: 
1931. évi április hó 25-én d. e. 11 óráig 
kell postán v. személyesen benyújtani 
a városi iktató hivatalban. Az űrlapok 
és feltételek a városi mérnöki hivata 
ban a hivatalos órák alatt megkezdett 
ivenként 30 fillérért kaphatók. Vidékiek 
utánvéttel kaphatnak űrlapokat. A kész 
tervek és kiírási művelet ugyancsak a 
mérnöki hivatalban tanulmányozhatók.

A vámépület beépített köbiartalma: 
cca. 300 m*

A lorkolalőrház -f melléképület köb­
tartalma: cca. 460 m*

Az erdészlak -f- melléképület köb­
tartalma : cca. 950 m’

A két utóbbi épület munkáinak oda­
ítélése a lelkek jogi kérdésének végle­
ges elintézéséig esetleg elodázódik.

Baja, 1931. március hó 16-án.
Or Vo/nics Ferenc s. k.

_________________ polgármester.

Fiatal orvos megfelelő

lakást keres
a város központjában — rendelő 
szempontjából alkalmas helyen —
bútorozva, esetleg anélkül.

Cim a kiadóhivatalban.

Eladó motorkerékpár.
Egy jókarban lévő, használt 

350. kcc. Méray

motorkerékpár
eladó.

Érdeklődni lehet Pelrich és 
Lőwy-cégnél a Katona jó- 

isef-utcábin.

sürgősen

mevételre kerestetik.
Cim: Belvárosi Cukrászda, a Központi 

Kávéházzal szemben.

Fix ezyésx, éleüzzm túl barát
CORVIN-JVJYOMDA BAJA

Mátyás kiráiy-tér 10 Telefon 164

Gummimzott címkék, dombornyomás.

Stanzolt dobozok
gyártása

VARRÓGÉP.
Xeáv&xöfbíeiéxi,fieitételeJc. 
ytiaxs&oruf ha vi f-ésilelelc.

singer varrógép pészv. tars'

Saját gyármdnyu

3 drb ruhatartó
26 fillér.

UTRY-nál
Erzsébet kir.-u. 38. szám.

Üzleti könyvek, kartotékok.

A Fischer-féle alapítványi 
házban a volt Mikolics- 

féie

üzlethelyiség
május 1-től bérbeadó. Érdeklődni le- 

het Klein Rezső házgondnoknál.

Drótkerítés
gyártmányait rendkívül
olcsón
hozza forgalomba

Utry Pál Fial
Erzsébet kir.né-u. 38, Te! 280.

Príma Sardinia
az eddigi 90 fillér helyett

68 fillér.
Pisztráng (Nice) 

1
Belvárosban 2 lóra való

istálló
és egy betonozott pince kiadó',

Cim: Árpád-utca I.

1‘08 P helyett

pengő.
Klein és Stráhl
fűszer- és csemcgekcrcskedélben.

Nmmiio« • Lome-nrom«» (yorjMhóláo B»|*n,


